

西藏  
日喀则西藏  
拉萨四川  
成都

重庆

湖北  
宜昌四川  
成都安徽  
安庆浙江  
长兴

G318

成都国际铁路港

# 锦江春色来天地 蜀道亦可成通途

文/本报记者 杨洁 曹刚  
图/本报记者 徐程庚  
庄  
大  
道40  
年成  
都  
篇扫描二维码  
看精彩视频

王春雄

本版编辑/刘松明  
视觉设计/黄娟

成都,位于四川省中部,是国家重要的高新技术产业基地、商贸物流中心和综合交通枢纽,西部地区中心城市。成都是古蜀文明发祥地,中国十大古都之一,孕育了金沙遗址、都江堰、武侯祠、杜甫草堂等众多名胜古迹。公元前四世纪,古蜀国王开明九世于“广都樊乡”(今双流境)“徙治成都”,以“周太王从梁止岐,一年成邑,二年成都”,故名成都,相沿至今。

成都市下辖11区、4县,代管5县级市,总面积14335平方公里,2017年常住人口1604.5万人。境内地势平坦、河网纵横、物产丰富、农业发达。

川藏线的起点成都,是318国道的重要节点城市。

这几天,四川省美术馆正在举办摄影展,一楼展馆内的两张巨幅照片,从同一角度记录了改革开放以来的成都市区变迁——

几十年前,入目皆是低矮平房,最高的不过十多层,府南河垃圾淤积,远处还有好几个烟囱在“吞云吐雾”。

如今,锦江(府南河)宛如一条镶了翠边的蓝宝石缎带,从高楼下蜿蜒而过,好一番“锦江春色来天地”的都市盛景。

城不改址三千载。如果仅从时间维度而言,40年,不过是这座古都漫漫历史长河中的一朵小小浪花;然而,这些年掀起的变化之潮,尤其是在城市交通、旅游文化、先进制造业、扩大开放等方面的发展,却可谓波澜壮阔,重若千钧。

## 蜀道通

### 便捷通达 立体成网

1967年,成都市民黎志均想尽办法弄来一张紧俏的“车票”,花近半年工资,咬牙买了一辆上海永久牌自行车。从小伙子骑到老头子,从碎石路、泥土路骑到柏油路,这辆车陪伴了他整整51年。黎志均说,这曾是我们全家的交通工具。

上世纪90年代前,成都的大街上很少有汽车,人们主要靠自行车出行。早晚高峰,街头巷尾时常涌动着潮水般的单车“大军”。

“当时成都的公交车非常少,线路也少。”四川



宽窄巷子

成都知名  
景点九眼桥

省历史学会会长、四川省政府文史研究馆馆员谭继和回忆,从市区到龙泉驿,30公里也要花三四个小时;去都江堰,得花上6个小时;想去看国宝,即使一大早出发,赶到大熊猫基地也要下午了。

“改革开放后,成都的第一件大事就是交通发展。”谭继和说,二环、三环、绕城高速……市区交通变迁,从线到网,立体成形。如今打开导航,到龙泉驿、都江堰、大熊猫基地,车程都不过一小时左右。

最为成都人津津乐道的,当属近十年间从无到有的地铁。2010年,成都有了第一条轨道交通,这也是西部地区的第一条地铁。目前,成都地铁开通运营线路6条,在建10条,不仅承载着重要的公共交通功能,也成为都市形象的“新名片”。

市区交通顺畅的同时,远距离出行也越来越便捷。

### 宽窄巷

#### “网红”古都 旧城新颜

“和我到成都的街头走一走,嘿……直到所有的灯都熄灭了也不停留……”一曲民谣,唱火了一座城。曾几何时,成都是不少人的旅途“中转站”,如今已成为游客青睐的“网红”目的地。

就在一周前,成都双流国际机场年旅客吞吐量突破5000万人次,跻身“全

球5000万机场俱乐部”。与此同时,在城市的东南部,一座新空港——成都天府国际机场正在紧锣密鼓建设中,宛如太阳神鸟跃空,自信高昂地展翅腾飞。

公路、高速、高铁、空港……蜀道行,从难到易,交通系统立体成网,天涯也成咫尺。

从1958年破土动工的国营132厂,到如今我国航空工业歼击机研制的重要基地——航空工业成都飞机工业(集团)有限责任公司,无数航空人在黄田坝这片土地上奉献青春,挥洒汗水。

今天的成飞,产品谱系日益丰富。不仅战斗机更新迭代、无人机迎头赶上,在民航方面也先后参与

传统与现代,古老与年轻,慢生活与快节奏……改革开放带来的巨变,自然地融入千年历史积淀,不仅不显突兀,更赋予成都独特的神韵与魅力。

今年国庆黄金周,成都接待旅游1463.4万人次,实现旅游总收入205.75亿元,居全国城市第一位。“中国最具幸福感城市”“中国最佳旅游城市”“国内最热出行目的地”……盛名之下,成都的城市形象与影响力也不断提升。

### 黄田坝

#### 国之重器 筑梦蓝天

“黄土桥过,水田旱地,飞机坝子”,从中各取一个字,黄田坝的名字就这样叫开了。昔日,这里还是成都西南的郊野荒地;而今,数千架“战鹰”从这里起飞,翱翔蓝天,数以万计的战机部件从这里起运,走向世界。

正是无数像刘时勇这样的航空工匠的不懈努力,成飞实现了从模仿测绘、改进改制到自主研发,从亦步亦趋到跻身前沿,从默默无闻到声名远扬的历史性跨越。

2017年12月,西成高铁开通,原本十多个小时的路程缩短为3个半小时,标志着成都北上出川高铁大道形成。

就在一周前,成都双流国际机场年旅客吞吐量突破5000万人次,跻身“全

球的一把好手,为支撑西南发展来到四川。仲父也从事铁路工作。身为不折不扣的“铁三代”,仲俊斓对铁路的发展变迁怀着很深的感情。

“铁路可以串联起城市与城市、国家与国家。”仲俊斓说,“从商品运输到文化交流,在我眼里,中欧班列就是一带一路的纽带。”

仲俊斓说,从第一列开出到现在,每年中欧班列的发车数量越来越多。今年6月28日,中欧班列(成都)成为全国首个累计开行量达2000列的班列,开行数量连续三年位列全国第一。

这条通道已成为国内开行频率最稳定、开行速度最快、运输价格最经济的亚欧经贸物流国际通道网络。

成都这座不沿边、不靠海的内陆城市,一跃成为国家向西南开放的桥头堡。

从半封闭内陆腹地向全方位开放高地迈进,中欧班列是成都加速融入世界的缩影。改革开放40年来,成都与228个国家或地区建立经贸往来,外贸进出口总额近20年增长26.5倍。成都的“朋友圈”不断壮大,已与全球89座城市缔结友好城市或友好合作关系。

仲俊斓爷爷是上海人,解放前在沪从事铁路工作,是修内燃机

车的一把好手,为支援西南发展来到四川。仲父也从事铁路工作。身为不折不扣的“铁三代”,仲俊斓对铁路的发展变迁怀着很深的感情。

“铁路可以串联起城市与城市、国家与国家。”仲俊斓说,“从商品运输到文化交流,在我眼里,中欧班列就是一带一路的纽带。”

仲俊斓说,从第一列开出到现在,每年中欧班列的发车数量越来越多。今年6月28日,中欧班列(成都)成为全国首个累计开行量达2000列的班列,开行数量连续三年位列全国第一。

这条通道已成为国内开行频率最稳定、开行速度最快、运输价格最经济的亚欧经贸物流国际通道网络。

成都这座不沿边、不靠海的内陆城市,一跃成为国家向西南开放的桥头堡。

从半封闭内陆腹地向全方位开放高地迈进,中欧班列是成都加速融入世界的缩影。改革开放40年来,成都与228个国家或地区建立经贸往来,外贸进出口总额近20年增长26.5倍。成都的“朋友圈”不断壮大,已与全球89座城市缔结友好城市或友好合作关系。

仲俊斓爷爷是上海人,解放前在沪从事铁路工作,是修内燃机

## 改革开放里程碑

### >>>第一条国际航线

1987年9月,飞往加德满都的航班在双流机场起飞,成都拥有了第一条国际航线。

### >>>成都高新技术产业开发区筹建

1988年8月,成都高新技术产业开发区开始筹建;1990年获准成立;1991年,被国务院批准为全国首批国家高新技术产业开发区。

### >>>成渝高速全线建成通车

1995年9月,四川省第一条高速公路——成渝高速全线建成通车,不仅缩短了成都到重庆的时间,也为沿线资阳、内江等地提供了便捷途径。

### >>>四川天府新区获批成为国家级新区

2014年10月,四川天府新区获批成为国家级新区,是中国第11个国家级新区。成都片区规划范围1484平方公里,约占整个四川天府新区规划面积的94%。

### >>>成都天府国际机场开工建设

2016年5月,成都天府国际机场开工建设。这是我国“十三五”规划中计划建设的最大民用运输枢纽机场项目,定位为国家级国际航空枢纽、丝绸之路经济带等级最高的航空港。

### >>>“中国(四川)自由贸易试验区”揭牌

2017年4月,“中国(四川)自由贸易试验区”揭牌。成都自贸区密集出台了制度创新和改革举措,包括发行全国首单银行间市场“双创债”、率先推出中欧班列列权化多式联运提单“第一票”、“中国—欧洲中心”项目全面投运等。

### >>>西成高铁全线通车

2017年12月,西成高铁全线通车,重庆、成都、西安三城之间的铁路行程被缩短到1至5小时,“西部黄金三角”从概念走向现实。

我的  
成都故事

“我在川藏线上跑了30多年”



王春雄

王春雄年近50岁,是土生土长的邛崃人。邛崃属于成都市,是318国道从市区通往雅安必经的第一站。他从16岁开始学车,在这条川藏线上跑了30多年。

都说川藏线危险,弯多、路窄、海拔高,以前更是状况不断。大冬天,积水在路上必须挂链条才能不打滑。三十年前,这里路况还很差,如果遇到塌方或事故,经常要堵上十天半个月。这时,我就把车交给当地的“守车人”,让他们帮忙看着,再回县城或老家等消息。等路修通了,再过去,上世纪90年代还经常这样。

有一年腊月二十八,我从拉萨运货回来,身边还带着1岁多的小侄女。原本第二天就该回成都了,谁知正遇上二郎山路段塌方。我只好把车留在那儿,自己

爬山回来。山路紧挨悬崖,危险得很,同行的司机带了一只过年用的公鸡,一不小心还掉下了山。我用军大衣把娃娃裹紧,背在身上,朋友背着行李,天寒地冻的,我们就一路走到天全县,走了整整一天,才搭上车回到邛崃。等在家过完正月十五,路才修通。我再去取车。那时候走二郎山真困难,“上山半天,下山半天”。后来打了“洞子”(隧道),只需要10分钟了。

以前我跑拉萨,来回至少要半个月。那时候治安不好,有时还会遇到路霸把大石头放在路中间,拦路打劫,我十多年前也被抢过。晚上不能跑车,就找个

■ 本报记者  
318 国道 2564  
公里处

旅途  
札记

两座桥 一块碑

在成都下属县级市邛崃,有一座“川南第一桥”,已有180多年历史,连接老318国道,是昔日出川进藏的唯一通道。几十年前,货车就在这里排起长龙,翻过桥,去拉萨,去远方。

我们也驱车开过老南桥,驶上老318。路上基本保留原貌,窄处仅供一辆车通过,泥路两边种着绿油油的青菜,尽管翻修过,还是有些颠簸。当地人说,这条路已经基本废弃,老南桥也早已冷清;在不

.